

М. И. Кондратьев

## Г. М. КРЖИЖАНОВСКИЙ И НАШ КРАЙ

Ноябрь 1937 г. Один из дней избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР. То были первые выборы на основе Конституции победившего социализма.

С большим волнением шел тогда я, студент пединститута, по улице Степана Разина в клуб им. Ф. Э. Дзержинского с пригласительным билетом на встречу с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР вице-президентом Академии наук СССР Глебом Максимилиановичем Кржижановским. Невольно всплыла в моей памяти фотография руководящей группы Петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», на которой Глеб Максимилианович сидит рядом с В. И. Лениным. А потом были сибирская ссылка — Шушенское — Тесинское — Минусинск, где В. И. Ленин и Г. М. Кржижановский поддерживали постоянную связь, план ГОЭЛРО, разработку которого Владимир Ильич поручил группе ученых во главе с Кржижановским...

Профессиональный революционер, крупнейший ученый-энергетик, ближайший друг и соратник великого Ленина — страстно хотелось увидеть и услышать его.

Многие моменты этой встречи и сейчас проходят перед моим мысленным взором. Зал клуба им. Ф. Э. Дзержинского был переполнен. Глеб Максимилианович выступал больше часа. Говорил о революционных свершениях советского народа, рассказывал и о встречах с Владимиром Ильичем. «Соберите свою ученую братию и беритесь за разработку плана электрификации России», — так вспоминал Глеб Максимилианович об этом разговоре с В. И. Лениным о плане ГОЭЛРО. Очень образно говорил он и о лампочке Ильича, которая появилась теперь в самых отдаленных уголках нашей Родины.

После своей речи Глеб Максимилианович обратился к нам с вопросом, знаем ли мы революционную песню «Варшавянку». И когда зал хором ответил: «Знаем», он сказал, что это он ее написал, когда находился в Бутырской пересыльной тюрьме. В конце встречи он выступил с заключительным словом, ответил на наши вопросы.

Г. М. Кржижановский — наш земляк. Родился он в нашем городе 24 января 1872 г. В своих воспоминаниях детства и юности Глеб Максимилианович живо и образно рассказывает о родителях, о среде, в которой рос и учился. Мать, Эльвира Эрнестовна Розенберг, была «невенчанной». Она бежала от родителей из Оренбурга вместе с Максимилианом Николаевичем Кржижановским, с которым вступила в гражданский брак.

Максимилиан Николаевич родился в г. Тобольске, в семье ссыльного декабриста — поляка, сильно обрусовшегося. По окончании математического факультета Казанского университета он был оставлен для работы в университете, затем переехал в Оренбург, оттуда — в Самару.

«Помню рассказы матери о том, — пишет в своих воспоминаниях Глеб Максимилианович, — как по осенним улицам Самары шли два беспризорных человека с небольшими, весьма скромными пожитками, но зато с роскошными волнами черных и золотых кудрей, украшающих их юные головы»<sup>1</sup>.

Молодая чета поселилась в Самаре на Николаевской (ныне Чапаевской) улице в доме Константина Прохоровича Васильева, в кредит. (К сожалению, нам не удалось установить, сохранился ли этот дом).

Отец пробивался случайными заработками, иногда выступал «вольным» защитником в суде. Хотя Глебу было всего 4 года, когда умер его отец, в детской памяти запечатлелись отдельные картины деятельности отца, всегда что-то мастерившего, kleившего, лепившего. По азбуке из склеенных им кубиков Глеб Максимилианович с четырех лет научился бегло читать. Эльвира Эрнестовна осталась после смерти мужа с Глебом и двухлетней дочкой Антониной.

В музее Г. М. Кржижановского и революционных, боевых и трудовых традиций коллектива локомотивного депо ст. Куйбышев, открытом в 1966 г., есть фотография молодой матери, Глеба в возрасте четырех лет и отдельно его фотография с младшей сестрой Антониной в 1882 г.

Двухклассное начальное училище, затем 7 лет учения в Самарском реальном училище. И все годы Глеб Кржижановский был первым учеником.

На летние месяцы Эльвира Эрнестовна вывозила семью в с. Большая Царевщина, где они снимали квартиру в доме Г. Солдатова (теперь пос. Волжский, д. 32, по улице Кржижановского). Дом этот сохранился, в музее есть фотография дома.

Семья Кржижановских в материальном отношении жила очень стесненно. Глеб уже с 13 лет начал давать уроки, зарабатывая 15—20 р. в месяц, что было большим подспорьем для семьи с ограниченным бюджетом. В своих кратких воспоминаниях о той поре Глеб Максимилианович с большой непосредственностью передает атмосферу, в которой он учился и рос.

«Общая обстановка в училище, — пишет Глеб Максимилианович, — была довольно либеральной. Было немало интересных учителей. Самарское реальное училище... дало мне крепкие знания, особенно в точных науках...» На уроках немецкого языка Глеб Максимилианович декламировал целые поэмы Шиллера и Гете.

В Самаре и Царевщине Глеб постоянно общался с людьми из трудовых низов. Царевщина в те годы была революционным пунктом народников. Там Кржижановский, будучи в старших классах, познаком-

<sup>1</sup> Волжская коммуна, 1972, 6 января.

мился с народницей Ольгой Павловной Федоровской и стал посещать ночные собрания народников.

Постепенно он освободился от «квасного патриотизма» и религии. Начиная с 5-го класса Глеб сам, уже в Царевщине, собирал компанию молодежи, проводил с ней беседы и читал запрещенные книги. По доносу жандармского полковника Глеб был привлечен «к ответу» за антирелигиозную пропаганду, но благодаря тому, что он был первым учеником и лучшим чтецом стихов на литературных вечерах в губернаторском доме, губернатор Свербеев ограничился «отеческим» внушением.

Однако Глеб Кржижановский все больше и больше проникался революционными идеями. О его настроениях того времени говорят и следующие стихи, написанные им в бытность учеником реального училища:

Вдохнови же меня ты, о Родина-мать!  
Одари меня чувством свободным,  
Чтобы в сердце людском мне сочувствье сыскать —  
И постом быть чисто народным.

Чтобы горе, несчастье, страданья твои  
Воплотить мне в могучее слово,  
Чтобы сердце людское они потрясли  
И врагов поразили сурово!

Чтобы радостной вестью оно для бойцов  
Правды, чести, любви послужило —  
И на время хоть боль от терновых венцов  
Им любовью и лаской смягчило<sup>1</sup>.

Закончил Глеб Максимилианович реальное училище с золотой медалью. В здании бывшего реального училища (ныне ул. А. Толстого, 31/33) сохранилась мемориальная Доска почета, на которой за 1888 г. золотыми буквами вписаны фамилия и имя — Кржижановский Глеб.

После окончания реального училища он учился еще один год в 7-м дополнительном классе, что необходимо было для поступления в высшее учебное заведение.

Летом 1889 г. Г. М. Кржижановский сдал на пятерки все вступительные экзамены в Петербургский технологический институт и с 1 сентября 1889 г. начал учебу на химическом факультете. Уже на 2-м курсе, в 1891 г., он вступил в конспиративный центральный марксистский кружок технologов, в котором состояли также братья Леонид и Герман Красины, С. И. Радченко, А. А. Ванеев, В. В. Старков, Н. К. Крупская, П. К. Запорожец, А. Л. Малченко, М. А. Сильвин, М. К. Названов, сестры Зинаида и Софья Невзоровы, А. А. Якубова. Вскоре и ему было поручено руководить одним из таких кружков.

В августе 1893 г. в Петербург, как известно, прибыл и В. И. Ленин. Первая встреча Глеба Максимилиановича с Владимиром Ильичем со-

<sup>1</sup> КОМК, н-всп. ф. № 187/13.

стоялась на квартире З. П. Невзоровой. В этот вечер Владимир Ильич делал в кружке доклад на тему «О рынках».

«Появление у нас осенью 1893 г. В. И. Ленина, — вспоминал Г. М. Кржижановский, — можно сравнить с животворным по своим последствиям грозовым разрядом. С этого момента для нас началась новая жизнь»<sup>1</sup>.

Другой член кружка, М. А. Сильвин, свои впечатления о В. И. Ленине выразил следующим образом: «Вот он, наш вождь, наш лидер, наш теоретик, за ним мы не пропадем», — так думал каждый, и нас наполняла буйная радость, что именно в нашем кружке, в нашей организации мы имеем эту светлую голову.

В 1894 г. Глеб Максимилианович с отличием заканчивает технический институт, получив квалификацию инженера химика-технologа. Его имя заносят на мраморную доску. Он едет на работу в Нижний Новгород, а в 1895 г. снова возвращается в Петербург.

С организацией В. И. Лениным «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» Г. М. Кржижановский входит в центральную группу «Союза», состоявшую из 17 человек. В то же время он ведет занятия в кружке рабочих суконной фабрики Торнтона за Невской заставой, организует сходки в районе Путиловского завода. С этого времени его жизнь и деятельность неразрывно связаны с революционной борьбой В. И. Ленина.

Ночью с 8 на 9 декабря 1895 г. Ленин, Кржижановский и многие другие руководители «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» были арестованы и заключены в тюрьму, в дом предварительного заключения на Шпалерной улице Петербурга. Камеры тюрьмы были строго изолированы, и все-таки благодаря предварительной работе В. И. Ленина о шифрах в переписке они смогли установить связь между собой.

Глеб Максимилианович точками через книгу тюремной библиотеки написал первое письмо В. И. Ленину.

«Но вот письмо, твой бодр привет.

Условным шифром шлю ответ»<sup>2</sup>.

Все арестованные по делу о «Союзе борьбы» были приговорены к трем годам ссылки в Сибирь. Приговор был объявлен в феврале 1897 г.

В Красноярск Владимир Ильич прибыл раньше остальных ссыльных. Г. М. Кржижановский следовал по этапу вместе с другими. До 25 марта их задержали в Бутырской тюрьме в Москве. Там-то он и написал русский текст «Варшавянки», а также «Беснуйтесь, тираны».

В апреле 1897 г. ссыльные прибыли в Красноярск, где их дожидался В. И. Ленин. 30 апреля Ленин и Кржижановский, оба за свой счет, пароходом по Енисею выехали в Минусинск, а 7 мая разъехались в с. Шушенское и Тесинское (ныне Тесь), отдаленные друг от друга более чем на 100 км.

<sup>1</sup> Кржижановский Г. М. Соч., т. 3, с. 50.

<sup>2</sup> Правда, 1959, 14 июня.

В музее Г. М. Кржижановского хранится макет парохода «Святой Николай», на котором В. И. Ленин и Г. М. Кржижановский добирались до Минусинска.

В июне 1896 г. за революционную деятельность были арестованы и приговорены к высылке на 3 года Н. К. Крупская — в Уфу и З. П. Невзорова — в Архангельск, но им удалось получить разрешение отбывать ссылку в Минусинском округе. Надежда Константиновна приехала в Шушенское в начале мая, а Зинаида Павловна в село Тесинское — в середине мая 1898 г., где она и вступила в брак с Г. М. Кржижановским.

К Глебу Максимилиановичу прибыли также мать Эльвира Эрнестовна и сестра Антонина, вышедшая замуж за В. В. Старкова, отбывавшего ссылку в том же селе.

В Сибири продолжала крепнуть дружба В. И. Ленина и Г. М. Кржижановского. Когда в 1899 г. экономисты выступили со своим «Кредо», изложив свои оппортунистические взгляды, В. И. Ленин в с. Ермаковское собрал отбывавших ссылку социал-демократов, и они приняли «Протест 17-ти». Г. М. Кржижановский был активным участником этого совещания. Ленин и Кржижановский поддерживали постоянную переписку между собой, и им удавалось навещать друг друга, как ни трудно было получить разрешение на это от властей. Глеб Максимилианович бывал в Шушенском, а Владимир Ильич дважды был в Тесинском и несколько раз в Минусинске, где завершали свою ссылку Кржижановские. Несмотря на свою огромную работу над книгой «Развитие капитализма в России», он вел регулярную переписку с родными и товарищами по революционной борьбе. Из 84 опубликованных писем В. И. Ленина из Сибири разным членам его семьи в 34 письмах он рассказывает и о Кржижановских, а Н. К. Крупская — из 16 в 8.

Первое время Кржижановские испытывали серьезные материальные трудности, но потом Глебу Максимилиановичу удалось получить работу в комиссии по регулированию русла р. Минусинки. В. И. Ленин навещает друзей в Тесинском. И оттуда он пишет своей матери 30 сентября 1897 г.: «Пишу тебе, дорогая мамочка, как обещал, из Теси... Тесинцы устроились отлично. Занимают прекрасную квартиру... 4 больших комнаты с кухней и прихожей впридачу... Теперь у Глеба есть кое-какая работишко, благодаря которой они смогли перебиться и кризис финансовый миновал, — а то одно время пришлось было туговато... Глеб выглядит не совсем хорошо, все прихварывает, нервничает... Ходили уже сегодня сообща на охоту. Погода стоит превосходная и время проводим прекрасно. Разрешение у меня на пять дней»<sup>1</sup>.

В конце 1897 г. Глеб Максимилианович сумел получить разрешение на поездку в Шушенское. Владимир Ильич об этом также писал Марии Александровне: «Глеб уехал от меня 3-го дня, прожив 10 (девять) дней... Глебу очень понравилась Шу-ша: он уверяет, что она гораздо лучше Теси... Кстати, Глеб стал теперь великим охотником до пения, так что мои молчаливые комнаты сильно повеселили с его при-

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 55, с. 52—53.

ездом и опять затихли с отъездом... Здоровье у Глеба несколько по-правилось благодаря правильному режиму и обильным прогулкам, и он уехал очень ободренный<sup>1</sup>.

Годы пребывания в ссылке для Г. М. Кржижановского, постоянно поддерживавшего тесную связь с В. И. Лениным, были школой дальнейшей закалки марксиста-революционера. В конце сибирской ссылки он работает слесарем, помощником машиниста и машинистом в Нижнеудинске, помощником начальника депо станции Тайга. Это позволило ему освоить вторую профессию — железнодорожного инженера, что очень пригодилось, когда после отбытия ссылки Глеб Максимилианович вернулся на родину в Самару.

Искровский период жизни Г. М. Кржижановского был чрезвычайно плодотворным и целиком и полностью связан с нашим краем. В июле 1900 г. проездом из Уфы В. И. Ленин остановился в Самаре. Здесь он решил важные организационные вопросы, создал искровскую группу, помог в подборе агентов «Искры», условился о связях и шифре.

К апрелю 1901 г. существовали организационно закрепленные группы искровцев в трех пунктах страны — «на востоке» (Самара), под Питером и «на юге России».

Учитывая выгодное географическое положение Самары, редакция «Искры» создает здесь центр для распространения нелегальной литературы в России. Н. К. Крупская 28 мая 1901 г. сообщала в Астрахань: «...Мы написали в Самару — думаем устроить там склад литературы для центра»<sup>2</sup>.

Еще летом 1901 г. В. И. Ленин составил план образования общерусской организации «Искры», а в октябре 1901 г. он поручает Г. М. Кржижановскому и З. П. Невзоровой организовать Центральное Бюро Русской организации «Искры».

6 января 1902 г. Г. М. Кржижановский приезжает в Самару, устраивается начальником депо ст. Самара. На территории депо он получает и квартиру. Рядом находился бригадный дом, где отдыхали и сменялись бригады поездов. Появление здесь новых людей было обычным делом. Все это благоприятствовало проведению нелегальных встреч.

Г. М. Кржижановский вместе с В. П. Арцыбушевым, С. Н. Краух-фельдом, А. Г. Шлихтером и другими организует в Самаре сильную группу содействия «Искре». Агентами «Искры» в других городах были П. Н. и О. Б. Лепешинские, С. И. Радченко с женой, П. А. Красиков, А. Д. Цюрупа, Н. Э. Бауман, А. М. Стопани и другие.

В квартире Г. М. Кржижановского в Самаре в конце января 1902 г. и состоялось общероссийское совещание искровцев. На совещании было избрано Бюро Русской организации «Искры» в составе 16 человек и распределены обязанности между членами бюро. Секретарь Бюро — З. П. Невзорова, заместитель секретаря — М. И. Ульянова. Члену Бюро Р. С. Землячке поручалась работа на юге, Е. В. Барамзину и

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 55, с. 66—67.

<sup>2</sup> Ленинский сборник, т. VIII, с. 145—146.

Г. И. Окуловой — в средней полосе России, В. П. Арцыбушеву и Г. М. Кржижановскому — на востоке, П. Н. Лепешинскому — на севере. Д. И. Ульянов, П. А. Красиков и другие члены Бюро использовались для особых поручений.

Отчет о совещании и выработанный на нем план организации работы был отправлен Владимиру Ильичу и получил у него горячее одобрение.

Музей Г. М. Кржижановского в нашем городе располагается как раз в тех двух комнатах, где была в те годы его квартира и где проходило историческое совещание общерусской организации «Искры». Комнаты несколько реконструированы.

После совещания искровцев Г. М. Кржижановский, З. П. Невзорова, М. И. Ульянова и другие члены Бюро создали аппарат для получения нелегальной литературы из-за границы, организовали паспортное бюро, которым руководил В. П. Арцыбушев, наладили связи с искровскими организациями России и с редакцией «Искры», подобрали явочные квартиры, ночевки, под которые нередко использовали и бригадный дом депо.

Отдельные члены Бюро выезжали к В. И. Ленину за границу. Летом 1902 г. такую поездку совершила М. И. Ульянова, позже Ф. В. Ленгник. По поручению В. И. Ленина в 1902 г. в Самару приезжала А. И. Ульянова-Елизарова.

После выхода в свет книги В. И. Ленина «Что делать?» Н. К. Крупская писала Г. М. Кржижановскому, что книгу «доставит Семен Семенович», то есть Северный Союз<sup>1</sup>. И вскоре книга была доставлена в Самару. Глеб Максимилианович писал редакции «Искры», что она написана превосходно и тон прекрасный, именно то, что нужно. О книге все отзываются восторженно.

Большая работа была проделана искровской организацией и в связи с напечатанием в «Искре» Проекта Программы партии. «В общем, — писала З. П. Невзорова из Самары, — программу приветствуют очень дружелюбно, и появление ее крайне своевременно»<sup>2</sup>.

Г. М. Кржижановский находился под негласным надзором полиции. Владимир Ильич, узнав о грозящей ему опасности, в письме к Глебу Максимилиановичу давал прямые указания: «Клэру (Кржижановскому) обязательно спастись и для этого перейти на нелегальное... Берегите себя пуще зеницы ока — ради «главной задачи» (имеется в виду подготовка созыва II съезда партии).

В ноябре 1902 г. по инициативе В. И. Ленина в Пскове создается организационный комитет по созыву II съезда партии в составе В. П. Краснухи, И. Н. Радченко и представителя группы «Южный рабочий» Е. Я. Левина. В него затем были кооптированы Г. М. Кржижановский, Ф. В. Ленгник, П. Н. Лепешинский и А. М. Стопани. Однако уже на другой день после псковского совещания И. Н. Радченко, В. П. Краснуха и П. Н. Лепешинский были арестованы. В. И. Ленин

<sup>1</sup> Пролетарская революция, 1928, № 6/7, с. 142.

<sup>2</sup> Там же, с. 164.

настаивает, чтобы Глеб Максимилианович покинул Самару и переехал ближе к Организационному комитету.

В самарской квартире Кржижановских был произведен обыск. В июне 1903 г. Г. М. Кржижановский переехал в Киев. Последующий период активной революционной деятельности Глеба Максимилиановича проходил за пределами нашего города.

На II съезде РСДРП, основавшем нашу партию, он, как известно, был заочно избран членом ЦК РСДРП. Разнообразные связи с родным городом он никогда не порывал. Глеб Максимилианович не прекращал переписки со своим другом — одноклассником по реальному училищу и однокурсником по Петербургскому технологическому институту Василием Алексеевичем Ильиным, который после окончания института постоянно проживал в Самаре и принимал активное участие в революционном движении. Еще задолго до революции у Глеба Максимилиановича зародилась идея о сооружении гидроэлектростанции на Волге.

В 1913—1915 гг. он совместно с Самарским техническим обществом предпринимает практические шаги к продвижению проекта строительства плотины и электростанции, но ни русские, ни зарубежные магнаты не решились на осуществление столь грандиозного проекта. Только советскому строю стало посильным осуществление мечты большого патриота. 1919 г. Полыхала гражданская война. А Глеб Максимилианович по личному поручению В. И. Ленина совершает поездку в наш город по вопросам использования гидроэнергетических ресурсов Волги.

В биографической хронике В. И. Ленина опубликован текст удостоверения, подписанного Владимиром Ильиным 19 сентября 1919 г.

#### Удостоверение

Податели — Глеб Максимилианович и Зинаида Павловна Кржижановские лично мне известны, старые партийные работники.

Прошу все советские власти и особенно военные оказать им всяческое содействие, в частности, для быстрейшего проезда из Самары, куда они едут, обратно в Москву.

Председатель Совета Обороны В. Ульянов (Ленин)<sup>1</sup>

В Самаре на совещании специалистов обсуждались данные предварительных исследований и возможные варианты использования гидроэнергетических ресурсов Волги. Проблемами Большой Волги Глеб Максимилианович вплотную занимался и в последующие годы.

В 1930 г. в качестве председателя созданной по инициативе В. И. Ленина в феврале 1920 г. Государственной комиссии по электрификации России (ГОЭЛРО) Г. М. Кржижановский приехал на Самарскую ГРЭС.

Он встречался и беседовал с рабочими, членами партбюро и завкома, хозяйственниками, он выступил с речью на собрании актива энергетиков в клубе, дал полезные советы и указания в проведении

<sup>1</sup> Ленин В. И. Биографическая хроника, т. 7, с. 510.

коренной реконструкции Самарской электростанции, а затем практически помог в ее осуществлении оборудованием, трубами и другими материалами.

Наконец, в конце ноября 1937 г. он посетил наш город и некоторые села Куйбышевской области как кандидат в депутаты Верховного Совета СССР первого созыва, с чего мы и начали наш рассказ об этом удивительном человеке, нашем выдающемся земляке. Он дожил до торжественных дней пуска Волжской ГЭС им. В. И. Ленина. Начальник Куйбышевгидростроя И. В. Комзин, как известно, посетил его на квартире в Москве и вручил ему памятный знак Куйбышевгидростроя. И в этот раз Глеб Максимилианович выразил свое душевное отношение к нашему краю. «Люблю я волжские места, — сказал он, — чудесные места! Любимая моя Волга!»

В музее Г. М. Кржижановского и революционных, боевых и трудовых традиций коллектива локомотивного депо ст. Куйбышев имеются некоторые подлинные вещи, принадлежавшие Глебу Максимилиановичу, документы и многие копии документов. Среди подлинных вещей — его личный фотоаппарат, рабочая папка, записная книжка, медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» № 001863, медаль 800-летия Москвы № А-0610451, муляжи пяти орденов Ленина, двух орденов Трудового Красного Знамени, Золотой Звезды Героя Социалистического Труда, копии билета № 24 члена ЦК РКП(б), избранного XII съездом партии, членского билета № 67 Общества старых большевиков, медкарточки № 2648 от 17 сентября 1939 г. В музее хранятся уникальные издания научных трудов Глеба Максимилиановича первых лет Советской власти.

Музей посещают группы трудящихся, пионеров и комсомольцев. Сотрудники музея ведут поисковую и пропагандистскую работу. Они делают большое и нужное дело, воспитывая на примере жизни и деятельности революционеров ленинской школы новые и новые поколения советских людей.